

2021 年 2 月 24 日

香港商界會計師協會回應 2021/22 財政預算案

本會歡迎財政司司長今天宣佈的 2021/22 財政預算案，是次預算案的主題圍繞「穩經濟及紓民困」，本會認為財政司司長積極聽取及回應市民及企業的訴求，亦有採納本會提出的部份建議。由於香港在 2021 年度上半年，經濟仍然受疫情影響，加上香港的飲食業、旅遊業、運輸業等都因防疫措施的限制而遭受重大的打擊，本港最新失業率升至 7%，為近 17 年新高。香港商界會計師協會對特區政府有以下之建議及回應，以減輕企業及市民在疫情影響下的經濟壓力。

1. 減免商業登記費、差餉及水費

新冠肺炎引起各行各業及有關行業的員工收入大減，即使有疫苗出現，相信本港各行各業均需要一年半載方能回復元氣。本會建議政府可以減免上述費用，以減少各行各業的支出，加快本港經濟復甦，直接惠及全民。我們歡迎寬免商業登記費的建議。

此外，我們建議寬免來年全額商業及住宅物業的差餉，並就每位業主可享受寬免的物業數量設限（例如：每名業主只能就其名下五個物業享受寬免），以確保資源能平均分配。

水費方面，全港每年徵收的水費金額有限，可以考慮免去全港商業及住宅物業的水費一年。今次新冠肺炎打擊餐飲業極大，此舉有望幫助餐飲業盡快復甦，協助餐飲業員工復工。

2. 為臨時工及自僱人士提供補助

本會歡迎預算案為失業人士提供失業貸款 80,000 元以解燃眉之急。同時，我們認為財政司司長可以為就業不足而引致收入大幅減少的人士提供支援。政府在早前多輪防疫抗疫基金中均有著力支援就業，包括為僱主提供工資補貼以減少裁員，亦有為部份特定行業自僱人士（如：地產代理、體育機構註冊教練、的士或小巴司機、個人藝術從業者及自由職業者等）及建造業長散工提供補助。然而，目前政府對臨時工及自僱人士的支援力度十分有限，例如，在已執行的補助計劃中，只為在指定日期前仍持有「自僱人士強積金戶口」的自僱人士提供一筆過 7,500 元的資助。

由於政府目前是以持有強積金戶口作為自僱人士申領資助的條件，如該臨時工或自僱人士沒有持有強積金戶口（例如：以拆帳形式支薪的美容師、按摩技師、清潔工等，或因員工年滿 65 歲而無持有強積金戶口），便無法受惠。事實上，疫情下百業蕭條，自僱人士及散工的就業受到重創。就此，我們建議財政司與勞工及福利局釐定合適政策，以確保有關人士能受到保障。

3. 對中小微企的支持

去年預算案提及延長中小企融資擔保計劃，及還息不還本安排，讓企業有復元空間。本預算案將有關計劃延長至本年年底，我們對此表示支持，並持續審視疫情及經濟狀況，以調整計劃申請資格及限期。

4. 電子消費券

本會十分高興財政司司長採納了本會去年的建議，向合資格人士派發電子消費券。此舉不單可以提振經濟，更可以促進本地經濟走向數碼化，提升本港經濟的競爭力，一舉兩得。

5. 金融多元化

本港近年著力發展多元金融，積極發展債券市場，例如互聯互通計劃，對此本會表示歡迎。本會建議特區政府繼續發展可持續金融，促進投資產品的發展，提高投資者對可持續金融的認知，從而為本地的大學生開設更多高端職位，促進社會流動性，並推動香港成為亞太地區內可持續金融的樞紐，進一步鞏固香港國際金融中心地位。

此外，政府一直致力推動金融多元化，其中包括接納同股不同權的架構及綠色金融，金融市場因而受惠。本會建議特區政府再下一城，盡快研究就引入特殊目的收購公司(SPAC)在港掛牌上市，為投資者提供新的投資渠道。

6. 大灣區創業及青年就業

香港經濟在新冠肺炎折騰下可謂千瘡百孔，其中一個使經濟復甦的方法是鼓勵香港人把握粵港澳大灣區的機遇。為鼓勵年輕人到大灣區創業及就業，本會建議特區政府可在粵港澳大灣區辦公室的網頁上，為香港年輕人提供大灣區的最新資訊，如大灣區為港澳青年而設的優惠政策、區內創業啟動基

金的申請辦法、區內各城市的就業概況及各行各業的平均薪金、區內的求職網站及手機應用程式的清單等。

此外，本會也建議為到大灣區創業的商家或工作的青年提供首次創業起動基金或首年生活津貼，上限5萬元。

- 完 -

傳媒查詢

HKBAA (香港商界會計師協會)

秘書處 - 熊佩莊小姐

電話: 3792 0951 (Office) / 9215 2751 (Mobile)

傳真: 3791 2371

電郵: admin@hkbba.hk / info@hkbba.hk

關於香港商界會計師協會

香港商界會計師協會 ("商師會") 是為商界會計師服務的一個團體，旨在為會員提供一個開拓視野，相互交流，加深對內地認識及提升管理能力的獨有平臺。香港商界會計師協會的會員所屬的機構有港資、中資及外資，業務涵蓋不同行業。本會希望通過這個平臺，凝聚業界和各會員服務的企業和機構的力量，向相關政府部門反映業界、企業和機構的建議。

如欲查詢更多有關商師會的資料，請瀏覽www.hkbba.hk。